武汉大学2019年大一新生开学典礼校长讲话全文

担负时代使命  成就大器人生

亲爱的同学们：

大家上午好！今天，7232名本科新生齐聚东湖之滨、珞珈山下，开启你们新的大学生活。在此，我谨代表全校师生员工，对你们致以最热烈的欢迎！在刚刚的国旗传递活动中，你们以独特的方式为新中国成立70华诞献礼，这其中所展示出来的激情和创造力让韩进书记和我倍感振奋！

从8月23日入校开始，经过这段时间的校园生活，相信大家对武大有了更加鲜活的感受。武大被誉为“全国最美大学”，她的美不仅在于得天独厚的自然风光、中西合璧的典雅建筑，更在于126年办学历史中所形成的精神风骨和文化底蕴。在民族独立、国家发展、社会进步波澜壮阔的126年历程中，武大书写了无数精彩华章，展现了一所卓越大学应有的担当。

这种担当在于她深厚的家国情怀。从诞生之日起，武大就把自身发展与中华民族的命运紧紧相连。126年前，风雨飘摇，民族危亡，湖广总督张之洞奏请清政府创办自强学堂，从此“教育救国、教育强国”的种子在这里生根发芽。辛亥革命“首义功勋簿”上有30多位武大学生的名字，“中共一大”13名代表中有5人曾在武大学习或工作，“六一惨案”中20多名师生用鲜血抗争国民党暴行，陈潭秋等60多位武大校友先后为革命献出了生命，还有一批批武大人将潜心为学与民族复兴紧密结合，在炮火中弦歌不辍、赓续文脉。无论面对怎样的风云变幻，武大始终与国家民族同呼吸、共命运，爱国主义永远是我们武大人身上最鲜明的印记。

这种担当还在于她勇创一流的卓越精神。从办学之初起，武大人就有办“一等大学”的远见卓识和宏大气魄，1929年国立武汉大学首任校长王世杰在任职典礼上激昂地宣称：“武汉大学不办则已，要办就办一所具有崇高理想、一流水准的大学”。在抗战时期，王星拱老校长率领师生西迁乐山，在无比艰苦的条件下仍严格要求学生“在道德方面树立国民的表率，在知识方面探求高深的理论”。在学校发展的不同历史阶段，先后有黄侃、竺可桢、李四光、郁达夫、林语堂、闻一多、沈从文等一批大师云集珞珈，他们严谨治学、培桃育李，在珞珈山竖起了一座座学术的丰碑。如今“双一流”建设的号角已经吹响，我们正对标世界一流，加快建设中国特色、世界一流大学，在高端人才引进、拔尖人才培养、学术成果创新等各个方面坚持高标准、高要求、高质量，止于至善是我们武大人始终坚守的精神圭臬。

这种担当还在于她敢于创新的优秀品质。武大的历史，就是一部锐意创新的历史。早在国立武汉大学时期，李四光教授就勉励武大学生要“用创新的精神和科学的方法求人生的出路”；在抗战时期，武大学者立足科学前沿，坚持探索创新，在极端困难的条件下仍有8篇论文发表于国际顶尖学术期刊《Nature》《Science》；上世纪八十年代，武大人在全国率先推行学分制、主辅修制、转学制、双学位制等一系列教学管理制度改革，极大地激发了办学活力，培养出以“泰康人寿”陈东升、“小米科技”雷军、“公牛电器”阮立平等为代表的一大批杰出校友。在改革开放四十多年进程中，武大人敢闯善创、勇立潮头，既是改革开放奇迹的见证者、受益者，更是直接的参与者和推动者。武大人从未停歇开拓进取、敢闯善创的脚步，开拓创新是我们武大人一脉相承的独特气质。

这种担当更在于她心怀苍生的博大胸怀。前不久，我们痛失了两位德高望重的老院士，其中一位就是“倡议恢复高考第一人”查全性先生。在1977年的全国教育工作座谈会上，査先生深感当时招生制度的不合理，痛陈弊端、大胆谏言，促成了国家恢复高考，使中国高等教育事业发生了深刻的改变。从此之后，千万寒门学子通过知识改变了命运！还有中南医院的桂希恩教授，他以医生的良知与责任拉响艾滋病在中国大地上蔓延的警报，多方奔走，争取国内外对艾滋病患者及孤儿的资助，用博大的仁爱医治和抚慰病人。大学是人类进步的灯塔，武大人始终用大德和大爱点亮世界、传递温暖，心怀天下是我们武大人永远秉持的人生信条。

同学们，引领人类文明和社会进步，推动国家富强和民族复兴是一所大学应有的担当。126年来，一代代武大人树远大之理想、立豪迈之志向，以学报国、追求卓越、锐意创新、胸怀天下，在实现中华民族伟大复兴的进程中勇担历史重任。当今世界正面临百年未有之大变局，中华民族正处在伟大复兴的关键时期，你们大多是“00后”，眼界更开阔、思想更开放、精神更独立，实现中华民族伟大复兴的重任无疑落在你们这一代学子身上。在未来的珞珈时光里，你们应该如何成为一名合格的武大人？我希望你们秉持勇于担当的武大特质，胸怀祖国，放眼世界，努力成就具有大志向、大视野、大胸怀的大器人生。

大器人生首先要有远大志向。一个人要实现人生的价值，首先要立志，志向的高低决定了成就的大小。你们出生成长在国家和平稳定、繁荣发展的年代，这是一种幸运。但同时，安逸的生活也容易磨灭人的斗志。在时代的大潮中，只有把人生理想融入国家和民族的事业中，才能实现自身价值、成就一番事业。同学们，我希望你们传承武大人的家国情怀，立鸿鹄志、做奋斗者，不断砥砺前行。

大器人生要有宏大视野。一个人视野的大小、认知的高低，决定了他发展的高度。大学是传播知识、探寻真理的场所，也是开拓视野、提升自我的地方。大学的人才培养不是某种谋生技能的培养，而是学识和人格的全面培养。同学们，为了帮助你们塑造正确价值观、养成健全人格、拓展思维方式、提升学习能力，学校精心打造了优质的通识教育课程体系，你们在大学生活中要全方位充实自己、不断提升自我。正如前天我在“新生第一课”上所说，希望你们兼具深厚的人文情怀和扎实的科学精神，文科生要掌握基本的科学思维方法，理工科生也要多一些人文的训练和熏陶。

大器人生要有博大胸怀。前段时间，习近平总书记的“我将无我，不负人民”被无数中国人点赞，“无我”是一种大境界，是不计得失、不谋私利，是鞠躬尽瘁、无私奉献。希望同学们有机会一定要去梁家河看一看，正是在那里，习近平总书记度过了七年知青岁月，他同人民群众同甘共苦、情同手足，坚定了为民造福的初心。在今后的大学时光里，我希望你们不要过分计较个人的得失，要敢于跳出“小我”、甚至实现“无我”，就像我们学校帮助和关怀唇腭裂儿童的“Smile服务团队”，致力于让“人人都能喝上干净水”的“清泉计划团队”，努力改善边远山区教育资源的“大山里的魔法教室”团队一样，心怀他人、关爱社会，担负起属于武大人的社会责任！

同学们，属于你们的珞珈时光已经开启，在这宝贵的几年里，我希望你们传承武大精神、担负时代使命、成就大器人生！最后，祝大家在武大学业有成、生活愉快！谢谢大家！

