
（二）老庄经典语录
1、道可道，非常道；名可名，非常名。（《道德经》一章）

【注释】道可道：第一个道是规律，第二个道是说道。常：恒久。

【译文】可以用语言表达的规律，就不是永恒不变的规律。可以叫得出的名字，就不是永恒不变的名字。（老子认为，道是万物的本源，它十分地深刻玄妙，人只能接近它，而不能完全掌握它。）
2、是以圣人处无为之事，行不言之教。（《道德经》二章）

【注释】无为：顺应自然，不提倡人为。

【译文】所以圣人所做的事就是顺应自然，不提倡人为。圣人的教育顺应人心，而不提倡用道德说教去教化人。
3、上善若水。水善利万物而不争，处众人之所恶，故几于道。（《道德经》八章）
【注释】上善：道德高尚的人。恶：音wù，讨厌。几：差不多，接近。

【译文】最高的善德，像水一样。水善于使万物获益而不与万物相争，它安处于众人不喜欢的卑下之地，所以接近于道。

4、致虚极，守静笃。万物并作，吾以观复。夫物芸芸，各复归其根。（《道德经》十六章）

【注释】致虚极：极力做到虚寂寡欲。笃：音dŭ, 深，很。作：生长，起来。观复：观察万物循环往复的变化。

译：极力做到虚寂寡欲，坚守清净无为。万物生长，我就凭借虚静的心态来观察万物循环往复的变化。万物众多，但最终都要回到自己的本源上去。

5、知人者智，自知者明。胜人者有力，自胜者强。（《道德经》三十三章）

【译文】能够认识别人的人是聪明的，能够认识自己的人是明智的。能够战胜别人的人是有力量的，能够克制自己的人是坚强的。

6、道生一，一生二，二生三，三生万物。万物负阴而抱阳，冲气以为和。（《道德经》四十二章）

【注释】一：万物的本源，即道。二：阴阳。三：天地人。冲气：阴阳二气相互激荡。

【译文】道是唯一的本源，由本源生出阴阳二气来，阴阳生出天地人来，天地人生出万物来。万物都是包含着阴阳二气的对立，在阴阳的激荡对立中实现一种调和。

7、天之道损有余而补不足，人之道则不然，损不足而奉有余。（《道德经》七十七章）
【译文】自然的运行规律是减损有余的补给不足的，人们生活的现实却不是这样，是减损不足的去供奉有余的。
8、信言不美，美言不信。善者不辩，辩者不善。（《道德经》八十一章）

【译文】真话往往不好听，好听的往往不是真话。好人不用巧辩，巧辩的往往不是好人。

9、昔者庄周梦为蝴蝶，栩栩然蝴蝶也。自喻适志与！不知周也。俄然觉，则蘧蘧然周也。不知周之梦为蝴蝶与？蝴蝶之梦为周与？周与蝴蝶则必有分矣。此之为物化。（《庄子· 齐物论》）

【注释】栩栩：音xŭ,，生动的样子。自喻：自己感觉。适志：得意。蘧蘧：蘧，音qú，惊讶的样子。物化：指物和我没了分界，万物融合为一。

【译文】从前庄周梦见自己变成了蝴蝶，一只活生生的蝴蝶。自己感到非常得意。竟然忘了自己是庄周。忽然梦醒了，惊讶地发现自己又变成了庄周。到底是庄周变成蝴蝶呢，还是蝴蝶变成庄周？庄周和蝴蝶必定是有区别的。这一刻就是万物融化为一了。

10、泉涸，鱼相与处于陆，相呴以湿，相濡以沫，不如相忘于江湖。《庄子·大宗师》
【注释】涸：音hé,，水干。呴：音xū ，吐气。濡：音rú，湿润。

【译文】泉水干了，鱼儿一同困在陆地上。大家互相吹着湿气，用口沫相互湿润，倒不如在江湖里谁也不认识谁，各自自在地游弋。

11、夫哀莫大于心死，而人死亦次之。《庄子·田子方》

【译文】最大的悲哀莫过于心如死灰，精神毁灭，而人的身体的死亡是次要的。

12、君子之交淡若水，小人之交甘若醴。《庄子·山木》

【注释】醴：音lǐ，甜酒。

【译文】君子的交往表面如水一样清淡（但容易长久），小人的交往表面如酒一样甘甜（但不能长久）。
13、吾生也有涯，而知也无涯，以有涯随无涯，殆也。《庄子·养生主》
【注释】我们的生命是有限的，而知识却是无限的。要想用有限的生命去追求无限的知识，就会很疲倦（所以要会学习）。

 14、人生天地之间，若白驹过隙，忽然而已。《庄子·知北游》
【注释】白驹过隙：白驹指阳光，隙指门缝。比喻时光像阳光从门缝里经过一样，马上就消失了。已：结束。

【译文】人生活在天地之间，就像阳光从门缝里一闪而过一样，生命很快就结束了。
 15、夫大块载我以形，劳我以生，佚我以老，息我以死。故善生者，乃所以善死也。《庄子·大宗师》
【注释】大块：指大自然。佚：音yì ，安逸，闲适。

【译文】大自然给我形体，用生使我操劳，用老使我清闲，用死使我安息。所以能正确对待生存的，也能正确对待死亡。
（三）古代法家故事选读
1、治天下及国，在乎定分而已

慎子曰：“今一兔走，百人逐之，非一兔足为百人分也，分未定。分未定，尧且屈力，而况众人乎？积兔满市，行者不顾，非不欲兔也，分已定矣。分已定，人虽鄙不争。故治天下及国，在乎定分而已。”《吕氏春秋·慎到》

【译文】慎子说：假如有一只兔子在外边跑，就会有许多人去追赶它。并不是一只兔子足够许多人分享，是由于这只兔子的归属没有确定。归属没有确定，即使尧这样的圣人也将会竭尽全力去撵兔子，何况是普通人呢？集市上放着很多兔子，可路过的人都不回头看一看。并不是不想得到兔子，而是兔子的归属是确定的。归属确定了，即使品德不高尚的人也不会去争抢。所以治理国家和地方，关键在于确定财产的所有权。

2、商鞅立木，诚信方能号令天下
商鞅令既具，未布，恐民之不信也，乃立三丈之木于国都之南门，募民有能徙置北门者予十金。民怪之，莫敢徙。复曰：“能徙者予五十金。”有一人徙之，辄予五十金，以明不欺。民信之，卒下令。 《史记 • 商君列传》

【译文】商鞅法令已经制订完成，尚未公布，恐怕老百性不相信自己，就在都城市场的南门竖起一根三丈长的木头，招募百姓，有谁把木头搬到北门就赏给十金。人们觉得奇怪，没有人敢搬。又下令说：“能把木头搬到北门的赏五十金。”有一个人把木头搬走了，当即就赏给他五十金，以表明决不欺骗。然后就发布了法令。

     3、楚人涉江，时已徙而法亦当徙

     楚人有涉江者，其剑自舟中坠於水，遽契其舟，曰：“是吾剑之所从坠。”舟止，从其所契者入水求之。舟已行矣，而剑不行，求剑若此，不亦惑乎？以此故法为其国，与此同。时已徙矣，而法不徙，以此为治，岂不难哉？《吕氏春秋·察今篇》

 【译文】楚国有个坐船过江的人，他的剑从船上掉到江水里了。他马上在船上掉剑的地方刻了个记号，说：“这是我的剑掉下的地方。”船停后，就从那个记号下水去捞剑。可是船已经移动了，而剑没有移动。按这个思路去捞剑，不是太糊涂了吗？如果依照旧的方法去治理国家，和刻舟求剑是一样的。时代变了，而治国的方法不变，想用这种思路治理好国家，不是太难了吗？

4、寄治乱于法术

不以智累心，不以私累己；寄治乱于法术，托是非于赏罚。《韩非子·大体》
　　【译文】不因过度思考使内心疲惫，不因个人私欲而令自身受害；依据法令和权谋来治理国家，通过赏罚来彰显是非。
5、孟子谈通权达变
淳于髡曰：“男女授受不亲，礼与？”孟子曰：“礼也。”曰：“嫂溺，则援之以手乎？”曰：“嫂溺不援，是豺狼也。男女授受不亲，礼也；嫂溺，援之以手者，权也。”《孟子• 离娄章句上》
【译文】淳于髡问孟子：“男女之间不亲手递接东西，这是礼的规定吗？”孟子说：“是的。”淳于髡又问：“那么，假如嫂嫂掉在水里，小叔子用手去拉她吗？”孟子说：“嫂嫂掉在水里而不去拉，这简直是豺狼！男女之间不亲手递接东西，这是礼的规定；嫂嫂掉在水里，小叔子用手去拉她，这是原则在具体问题上的变通处理。”
　　6、孔子查清事实，不偏听偏信
颜回、仲由炊之于壤屋之下，有埃墨堕饭中，颜回取而食之。子贡自井望观之，不悦，以为窃食也。入问孔子曰：“仁人廉士穷改节乎？”孔子曰：“改节即何称于仁廉哉？”子贡曰：“若回也，其不改节乎？”孔子曰：“然。”子贡以所饭告孔子。子曰：“吾信回之为仁久矣。虽汝有云，弗以疑也，其或者必有故乎？汝止，吾将问之。”召颜回曰：“畴昔予梦见先人，岂或启佑我哉。子炊而进饭，吾将进焉。”对曰：“向有埃墨堕饭中，欲置之，则不洁；欲弃之，则可惜。回即食之，不可祭也。”孔子曰：“然乎！吾亦食之。”
 《孔子家语 • 在厄第二十》
【译文】颜回、子路在土屋之下做饭，有一块黑色的尘絮掉到粥锅里了。（子路有事离开了一会儿）恰好此时，子贡从井边经过，一扭头，正好看到颜回将一小勺的粥往嘴里送。子贡看了有些不高兴，以为颜回在偷吃。于是走到了夫子的房间。问夫子：“有气节的人，在穷困的时候，就改变吗？”孔子回答道：“如果在穷困的时候就改变了气节，那怎么还能算是仁人廉士呢？ ”子贡就接着问夫子：“像颜回这样的人，该不会改变他的气节吧？”夫子回答子贡：“当然不会。”子贡便将看到颜回偷吃粥的事，告诉了夫子。孔子说道：“我相信颜回的人品已经很久了，虽然你这么说，但我还是不能因为这一件事就怀疑他，可能其中有什么缘故吧，你不要讲了，我先问问他。” 于是，夫子便叫来颜回，对他说：“我前几天梦到了自己的祖先，想必是要护佑我们吧？你粥做好了之后，我准备先祭祀祖先。”颜回听了，马上恭敬地对夫子说：“夫子，这粥已经不可以用来祭祀先祖了。”孔子问：“为什么呢？” 颜回答道：“学生刚才在煮粥的时候，粥的热气散到了屋顶，屋顶被熏后，一小块黑色的尘絮掉到粥里。它在粥里，就不干净了，学生就用勺子舀起来。要把它倒掉，又觉得可惜，于是便吃了它。吃过的粥再来祭祀先祖，是不恭敬的啊！” 孔子听后说：“原来如此，如果是我，那我也一样会吃了它的。” 

7、孔子见之以细，观化远也

鲁国之法：鲁人为人臣妾於诸侯，有能赎之者，取其金於府。子贡赎鲁人於诸侯，来而让，不取其金。孔子曰：“赐失之矣。自今以往，鲁人不赎人矣。”取其金，则无损於行；不取其金，则不复赎人矣。子路拯溺者，其人拜之以牛，子路受之。孔子曰：“鲁人必拯溺者矣。”孔子见之以细，观化远也。《吕氏春秋·察微》
    【译文】鲁国法律规定：如果鲁国人在外国看见同胞被卖为奴婢，只要他们肯出钱把人赎回来，那么回到鲁国后，就可以从国库领取报酬和奖金。孔子的学生子贡从国外赎回来了鲁国人，却拒绝了国家的报酬和奖金，孔子说：“子贡做错了。从今以后，鲁国人将不会从别国赎回奴仆了。”孔子的学生子路救了一个快要淹死的人。那个人拜谢他，送了他一头牛，子路接受了。孔子说：“以后鲁国人都会去救落水的人了。”孔子能从一些微小的事情看到教化潜移默化的影响。
    8、楚庄王灭烛绝缨，维护大将
    楚庄王赐群臣酒。日暮，灯烛灭。乃有人引美人之衣者。美人援绝其冠缨，以告王。王曰：“今已饮，不绝缨者不欢。”令百官皆绝冠缨，乃出火。《说苑》
【译文】有一次楚庄王设宴犒赏大臣。天黑了，灯烛被风吹灭了。有个大将黑暗中拉扯楚王妃子的衣袖，王妃顺手扯下那人的帽缨，到庄王面前告状。王举杯喊道：“今日大家同我喝酒，不拔掉冒缨不足以尽欢！”于是命令大臣们都扯掉自己的帽缨，才重新点亮灯烛。


