下面让我们一起来看看，进入21世纪之后，四位北大校长在开学典礼上讲话的精彩片段。

许智宏校长的致辞许智宏校长在北京大学2005年开学典礼上说道：“同学们，从你们背着行囊，告别家人，踏进北大校门的那一刻起，你们就已经成为这所百年名校的崭新一员，你的生命中将永久地烙下北大的印记，从此你将享受这印记带给你的荣耀和成就感，与此同时，你更将承担它带给你的沉甸甸的责任和使命感。”
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许智宏校长在2008年的开学典礼上，许校长提出了更为具体的期许。“第一，希望同学们老老实实、认认真真读书，学问的事情，来不得半点虚浮，大家要做真学问。第二、希望同学们做有担当的一代，要吃得了苦，干得了最难、最累、最险的工作。第三，希望同学们眼界要宽，无论读书，还是生活，都要看得远一些，想得深一些。第四，希望你们学会微笑，微笑着面对生活中的困难，微笑着迎接世界对中国有时是挑剔的目光。”周其凤校长的致辞随后接任的周其凤校长，对北大人的身份有着自己的定义。他在2011年的开学典礼上说道：“我希望大家成为不懈追求新知的探索者。追求新知、发明新理，以知识和文明引领社会的进步与发展，永远是北京大学孜孜不懈的理想追求，也永远是一代代北大人恪守的光荣传统。我希望同学们成为校园文化的建设者。来到北大，你们就是校园的主人。北大的优秀传统和精神特质会影响着你，塑造着你，但同时也要在你们的身上继续发扬；北大的学术品格和学风校风，要在你们的身上得到最充分的展现；北大校园文化生活的舞台要由你们去无限的丰富；北大的对外交流和影响也离不开你们的贡献。最后，我要特别强调的是，希望大家成为心系祖国苍生的担当者。只有将自己的才智、才情与才华，同祖国和人民的事业紧密结合起来，学术才有意义，人生才有意义，才能真正配得起“北大人”的光荣称号。”
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周其凤校长在2012年开学典礼上，周校长又送给了同学们八个字——“敬业、乐群、博习、亲师”。“所说的‘业’就是学业。同学们来到北大，首要之事就是学习。要敬业，培养对专业学习的兴趣。当然，我这里谈的学习，还有更宽泛的意义，这就是要“博习”。北大历来鼓励学生德智体全面发展，鼓励大家在各个领域充分展现自己的才华。生活在集体中，我还希望同学们要“乐群”。一个宿舍，一个班级，一个实验或实践团队，大家都是当中的一员。要处理好和同学们的关系。最后我要和同学们说的就是“亲师”。这里的师，不只是教师，还要包括那些年长的，哪怕对你们的成长并不能提供多少帮助的所有善良的人。”王恩哥校长的致辞除了表达对学生个人成长、成才的期望，2013年接任的王恩哥校长在开学典礼上也表达了他对于北大教育的理解。“今天，是我第一次作为校长对全体新生讲话，我也谈一下自己对北大教育目的的想法。我认为，北大的教育是要向学生传授被普遍认可的道德观，开发学生的智力，培养学生广泛的兴趣和自我发展的能力。每位学生会因有一段在北大的学习与生活经历，而成为一个有格局、有底线、做人做事皆有品味与追求的人。简单地讲，我希望北大的学生都能不断对自己提出更高的要求，做一个更好的自己。”
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王恩哥校长王校长在2014年的开学典礼上继续提出了“守正笃实、久久为功”的理念。“守正，就要有主心骨。做人不能没有主心骨。没有挺拔的脊梁，再光鲜亮丽的外表也只是浮华，一个人没有精气神，没有积极向上的价值观，这个人是立不起来的。笃实，就是要脚踏实地，埋头苦干。不同的人生阶段，有不同的主题。现在同学们来到北大，未来几年的主题毫无疑问应当是‘求学’，研究学问最要紧的是踏实、勤奋，是老老实实、一丝不苟的态度和苦学、苦干、苦熬的工夫。久久为功，就是要有‘咬定青山不放松’的定力，有持之以恒的毅力。在追逐梦想的道路上，不可能总是一帆风顺的，难免遇到荆棘坎坷。不能见风就是雨，不能当墙头芦苇，头重脚轻根底浅。如果这样，就做不了大学问、大事业。各位要想获得成功，就要付出比别人更多的艰辛和努力，希望各位同学要有踏石留印、抓铁有痕的劲头，不要目光短浅，为急功近利所驱动。”林建华校长的致辞2015年来到北大的林建华校长将“发现自己”定为了同年开学典礼讲话的主题。“大学，就是让你去‘发现自己、认识自己、选择未来将成为怎样的人’的地方。大学，应当是一次激动人心的自我发现之旅，追随你的好奇心，以继承、批判、创新去丰富自己、去探索奥秘、去挑战自我的极限；大学，应当是一个启迪智慧的自我发现之旅，倾听并追随自己仁厚之心，摈弃骄傲与狂躁，学习倾听、学习分享、学习选择，学习放弃，学习如何变得更加聪明、也要学习难得糊涂；大学，就是要不断发现和了解自己的兴趣、才华、禀赋，发现和了解自己的弱点和不足，这是一个为未来做准备的过程，是发现自己、雕塑自我的旅程。”
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林建华校长林校长在2016年开学典礼上的讲话，则将北大培养人才的理念与大学改革联系起来。“北大培养引领未来的人，我们要面向未来、启迪智慧。以知识传授为主的教育方式必须改变。今年，我们开始了新一轮本科教育改革，同学们可能已经拿到了新的培养方案。这是一个把通识教育和专业教育更加紧密结合在一起的培养方案，是一个更加灵活、更具挑战，也更依赖于同学们主动性的培养方案。我们希望，你们会在北大经历一个师生共同探索、发现和创造的艰辛而愉快的旅程，老师们不再是知识的“灌输者”，而是同学们学习研究的‘陪伴者’、‘引路人’。事实上，早期大学的雏形就是师生共同探究学问的联合体。从这个意义上讲，我们的改革是回归大学的‘初心’，推进北大教育改革，真正培养能够引领未来的人才。
